
lik évfolyam. 28. szám. Székely-Udvarhely, 1899. julius 9. 

Szbb L VARHELY 
KÖZIGAZONTÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI ETIMAP. 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 

ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor. Ne 
gyed évre 2 kor. Papok-, tanitók-, gazdasági egyleti tagok- és 
közs. ekkrórak egészévre 6 kor,, a tanitó-e egylet aainak, 

s körjegyzőknek 5 kor. - Egy példány ára 16 fillé 

hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

B E T E G HP A L. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü 
2 fillér, magánhirdetések C] em--ként 6 fillér, többszöri közlés- 
nél 4 érért közöltetnek. - Bélyezdi külön 60 fillér. Nyilt- 

a 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő. 

rvaténeket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. - 

SZERK És BETEGH PÁL könyvnyomdaja és k stészete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 
Kézira tok nem a adatnak vissza 

Pax. ne élesittessenek, hanem az elvek feladása nél- és becsületes munkássága a jó közigazgatás egyik 

A békés családi otthonhoz szeretném hason- 
litani vármegyénk társadalmát. Ahhoz a családhoz, 
hol Hit, Remény és Szeretet, e legszebb és legma- 
gasztosabb eszme honol. 

Kishalmágyi Hollaky Arthur, vármegyénk fő- 
ispánja kimondta a jelszót. Most társadalmunkon 
van a sor, követni a vezért, hogy minden rendü 
és rangu udvarhelymegvei honpolgárnak társadalmi 
s közéleti czégtábláján a „Pax" szó foglaljon első 
helyet ezután. 

Ne lássuk továbbra is, hogy egyik testvér fé- 
lig fölfalja a másikat. Azután a másik eszi meg 
amazt feliben. 

Meglehetősen össze-vissza vannak kuszálódva 
társadalmunk életében azon szálak, melyeknek 
kibontása a teljes és feltétlen egyetértést s a min- 
den oldalon való áldásos bekét eredményeznék. 
De ha fátyolt vetünk a multra, nem lépünk tulsá- 
gos követelésekkel előtérbe és utat-módot kere- 
sünk, találunk is, hogy régi sebek felujitva ne le- 
gyenek. 

A ki igazán öszinte jóakarója szükebb ha- 
zánknak, székely vármegyénknek: nem állhat ut- 
jában a békés együttmüködésnek; az nem óhajtja 
továbbra is a testvér-harczot. 

Békét tehát, állandó beket és köztevékenysé- 
get óhajt székely népünk, melynek ügye a legna- 
gyobb egyetértés mellett is lassan haladhat előre ! 
Százados mulasztások várnak fúrge kezekre, me- 
lyeket, mint főispánunk beköszöntőjéből kitünik 
— az ő kiprobált tehetségében meg találtunk. 

A főispáni beköszöntő beszédet, melyet egyhan- 
gulag örömmel fogadott közönségünk, szóról-szóra kö- 
zöljük a következőkben : 

Tekintetes törvényhatósági bizottság! Midőn 
koronás királyunk kegyelméből és alkotmányos 
kormányunk bizalmából nemes Udvarhelyvárme- 
gyének főispáni székét elfoglalni szerencsés va- 
gyok, szivem mélyéből üdvözlöm mindnyájukat, 
kik mint a törvényhatósági bizottság tagjai, illetve 
mint vendégek megjelenni szivesek voltak. 
TFeljes bizalommal az ősi magyar erények- 
ben foglalom el ez állást, mert jól tudom azt, 
hogy e nemes vármegye lakossága az ős 
eredeti székely nép a hazaszeretet és hon- 
fiui erényeket őseitől örökölte és minden igaz 
székely hazájának igaz hive rendületlenül. Kiváló 
szerencsémnek tartom, hogy ebben az állásban 
olyan kormánynak lehetek képviselője, melynek 
élén Széll Kálmán hazánkfia áll, a ki érdemessé 
tette magát a magyar nemzet hálájára, mikor 
közállapotának válságos helyzetében államfeérfiui 
bölcsességgel és tapintattal érvényt szerzett a 
törvény és alkotmány sértetlenségének; és a kö- 
zelmult időben hazafias kitartással sikeresen vé- 
delmezte meg hazánk közgazdasági érdekeit. 
Lelkem teljes meggyőződésével helyeslem és kö- 
vetni akarom miniszterelnökünknek kormányzati 
elveit és irányzatát, melynek alapján lehetővé 
vált a kibékülés és kiengesztelődés mindazon 
pártok és jeles államférfiak között, kik ezelőtt 
külön táborban küzdöttek ugyan, de most a va- 
lódi igaz liberálizmus zászlója alatt a törvény, 
jog és igazság uralmának biztosiítására elveik 
érvényesitésével egyesülhettek. 
Hiszem és reménylem, hogy valamint az 
egész országban a pártok között az óhajtott béke 
helyreállt és a személyes gyülölködést az elvek 
és eszmék nemes küzdelme váltotta fel, ugy eb- 
ben a nemes vármegyében is a béke fog ural- 
kodni és az egykori politikai ellenfelek, kiket 
immár nem választanak el elvi ellentétek, a ma- 
gyar embert jellemző lovagias érzelmekkel és 
kölcsönös előzékenységgel közelednek egymáshoz, 
ogy a közügyek teren összetartó munkássággal 

teljesíthessék hazafias feladataikat. 

Magam részéről egyik fölörekvesem leend 
ebben az állásban oda hatni, hogy az ellentétek 

kül lehetőleg kiegyenlittessenek és e tekintetben 

legelső kérésem önökhöz, t. uraim az, hogy eb- 
ben a jóakaratu törekvésemben engem támogatni 
sziveskedjenek. Azt hiszem nem szükséges önök 
előtt, t. uraim, bővebben fejtegetnem azt, hogy 
kölcsönös előzékenységgel és kölcsönös jóakarat- 
tal a béke és kiengesztelődés üd- 
vére fog szolgálni. 

A becsületes és 
dósitására törekszem; 
értékes és örvendetes reám nézve ntazon té- 
nyezőknek tá atása, kik a miniszterelnöki kor- 
mány programmját helyeselve, 
szek segédkezet nyujtani annak 
valósitására. 

És most engedje meg a tisztelt 

vármegyénk 

tszleszeges bokcnek állan- 

gyakorlati meg- 

közgyülés, 
hogy megjelöljem azokat a vezérelveket, melye- 
ket az önkormányzati közigazgatás ellenőrzése 
tekintetében követni akarok. Erre 
nékem, ki a vármegyei közéletben nevekedtem 
fel, egyik elvem: az önkormányzati jogoknak 
tiszteletban tartása. Mint elnöke a ölvenyhatós 
sági bizottság közgyülésének i a tisz- 
telt közgyülést, hogy a törvény és ar 
let korlátai között a szólásszabadságot akadá- 
lyozni nem fogom, sőt óhajtom, hogy mindenki 
véleményét szabadon és öszintén nyilvánitsa, 

vonatkozólag 

mert az eszméknek nemes harcza és surlódása 
világosságot idéz elő az elmékben, hogy föltalál- 
hassuk az igazságot, melyet mindnyájan kere- 
sünk és követni akarunk. És itt megjegyzem, 
hogy czélszerünek vélem a vármegyei önkor- 
mányzati hatáskörben utalt ügyeknek az orszá- 
gos politikai ügyektől való megkülömböztetését 
oly czélból, hogy az önkormányzati jog a vár- 
megye jól felfogott érdekeinek figyelembe véte- 
lével, politikai pártoskodás nélkül, elfogulatlanul 

gyakoroltassék. 
A közigazgatást illetőleg elvem az, hogy eré- 

lyes, igazságos és becsületes legyen. Meg vagyok 
győöződve, hogy e tekintetben vármegyém tiszti- 
karának tagjai buzgó munkatársaim lesznek s a 
törvények és rendeletek végrehajtásában feleke- 
zeti, nemzetiségi, vagy osztálykülömbség nélkül 
részrehajlatlanul, egyenlően fognak eljárni min- 

denkivel szemben. 
közigazgatás terén általános elvem az, 

hogy a tisztviselők vannak a közönségért és nem 
a közönség a tisztviselőkért. A jó közigazgatás 
feladatául tekintem a törvény és rendeletek igaz- 
ságos végrehajtásán kivül a közönség jogos és 
törvényes kivánalmainak figyelembevételét, jogos 
és törvényes panaszainak orvoslását. Ily irányban 
bizalommal fordulhat hozzám mindenki. 

A közvagyonnak és közpénzeknek hüséges 
és tiszta kezelését mindenekfelett meg fogom kö- 
vetelni és szigoruan ellenőrizni és pedig annál 
inkább, mert meggyőzöődésem hogy csak a 
becsületes közigazgatás tarthat igényt a közönség 
becsülésére és bizalmára s csak a becsületes 
tisztviselőnek lehet tekintélye a nép előtt. Az a 
viszony, mely egyrészt a tisztviselő mint a kor- 
mányzó hatalom közege, másrészt a kormány- 
zott közönség között fennáll, feltétlenül megkö- 
veteli, hogy a közönség bizalma meg ne imgat- 
tassék a tisztviselő megbizhatósága és becsüle- 
tessége irányában, mert ha ez a bizalom teljesen 
megrendül, akkor a tisztviselő állása tarthatatlan. 

Nem kétlem, hogy e vármegye tisztikarában 
a jellemszilárdság és becsületérzés mély gyökeret 
vert s ez megtermi gyümölcsét az önzetlen és 
ügybuzgó munkásságban. Ezeknek a tisztviselői 

ásá és gyakorlásában magam 
akarok jó peldával előljárni és biztosithatom a 
tisztikár tagjait, hogy elismerésemre számithat 
mindaz, ki ezen erények gyakorlása körüli nemes 
versenyben magát kitünteti 

Ugyanazt remélem a fisztviselőktől s jelesen 
a jegyzői kar tagjaitól is, kiknek lelkiismeretes 

hajlandók és ké- é 

: 

: 

egymaást kölcsönösen támogassák feladataik tel- 

főtényezőjét képezi 
Jól tudom azt, hogy ebben a vármegvében 

többféle vallásfelekezet van, melyek mindany- 
nyian hivatva vannak hiveikben a vallásos érzü- 
letet ápolni, oktatásukról és iskoláztatásukról gon- 
doskodni. Az összes hitfelekezetek jogainak tisz- 
teletben tartásával és a különböző hitfelekezetek 
közötti béke és türelmesség ápolásával óhajtom 
elérni azt, hogy az egyházi és világi hatóságok 

jesitésében. 
Örömmel értesültem, hogy a középiskolák 

és népiskolák e vármegyében szép sikerrel mü- 
ködnek az értelmi fejlődés érdekében. Mindezek- 
nek ügyeit a sebén fogom hatósági tá- 
mogatásban részesiteni 

A földmivelés és mezőgazdaság ügyének 
felkarolása érdekében örömest teszem meg mind- 
azt, a mi egyrészt ezen a téren müködő társa- 
dalmi és hatósági testületek és tényezők tevé- 
kenységének előmozditására, másrészt a birtokos- 
ságnak és földmivelő osztálynak támogatására 
hatáskörömlt be tartozik, különösen oly esetekben, 
melyek az államnak beavatkozását, illetve segé- 
lyét indokolttá teszik. E téren főleg az állatte- 
nyésztés, állategészség és erdészet, valamint a 
mezőgazdasági hitelügyet óhajtom figyelemmel 
kisérni. 

Kereskedelem- és iparügy terén kiváló sulyt 
akarok helyezmi a közlekedés és kézi-ipar fejlesz- 
tésére, mert tudom, hogy a székely nép részére 
a mezőgazdasági munka elegendő keresetet nem 
nyujt; ennélfogva a kivándorlás csökkentése czél- 
jából is módot kell részére nyujtani a megélhe- 
tésre szeretett hazánkban. 

Tisztelt közgyülés! Ezek azok a fontosabb 
irányzatok, melyeket müködésemben követni aka- 
rok. És most mielőtt beszédemet befejezném, 
engedjék meg t. uraim, hogy b. türelmüket még 
csak rövid ideig igénybe vegyem és megemlé- 
kezve szülő-vármegvém küldötteiről, azokról a 
tisztelt barátaimról, kik engem a távolból, a dicső 
Hunyadiak megszentelt földjéről új otthonomba 
elkisérni szivesek voltak ; hálás érzelmeimet fejez- 
zem ki és szivem melyéből megköszönjem az 
irányomban ez uttal is tanusitott vonzalmat, ro- 
konszenvet és szivélyes barátságot, melyet min- 
denkoron édes emlékeim között fogok hiven meg- 
örizni. 

Tisztelt közgyülés! Legyen szabad még be- 
fejezésül egy öszinte nyilatkozatot tennem és 
önökhöz, t. uraim, egy kérést intézni. 

Midőn ez állással egybekötött feladatok meg- 
oldására vállalkoztam, czélul tüztem ki magam- 
nak azt, hogy a magas kormánynak bizalmán 
kivül e vármegye lakosságának bizalmát is kiér- 
demeljem. Kiérdemelni akarom ezt az által, hogy 
letett eskümet becsülettel megtartom, az állam 
polgárok jogait, a törvényt és alkotmányt tiszte- 
letben tartom s a hivatalos hatalmat igazságosan 
és erélyesen gyakorlom, de azt törvénytelen erő- 
szak alkalmazására fel nem használom. 

Viszont arra kérem önöket, t. uraim, az őse- 
inktől örökölt ezeréves haza szent nevében, ne 
feledjek azt soha, hogy az isteni gondviselés az 
ős-eredetü székely népre itten hazánk védbás- 
tvájánál, különös hazafias missziót jelölt ki. Vi- 
haros időkben bel- és kül-ellenség ellen védel- 
mezni a hazát, békés időben kitartó munkásság- 
gal szlom a magyarság nve és szellemi 

e tdezevn elő. A I magyar eek 
megpróbáltatások ekék l A magyar 

állása Testvéri kezet nyuitso 

LapPunk mai szárnaához egy eté reelhéklet van csatolva 



112 oldal S ZEKELVUlIDV ARHELY 28. szám. 

magyar a magyarnak, hisz oly kevesen 
vagyunk, hogy az egymás elleni harcz- 
ban a vesztes csak a magyar nemzet 
lehet. 

Ezt kérem én önöktől és hiszem, remélem, 
hogy az egyetértő munkásság dusan megtermi 

gyümölcsét hazánk javára, üdvére. 
Ebben a hitben és reményben köszönöm 

önöknek szivem mélyéből a személyem iránt ta- 
nusitott szives figyelmüket és müködésemhez 
Istennek segélyét és kegyelmét kérve, fejezem 
ki abbeli óhajtásomat, mely mindnyájunknak leg- 
hőbb óhajtása: Éljen a haza! Éljen a király ! 
Éljen Udvarhelyvármegye és közönsége. 

A győri inditvány. A Magyarország vezerezikk 
ben foglalkozik egy nagy fontosságu inditványnyal. A 
győri kereskedelmi és iparkamara legközelebb egy in- 

ditványt fog tárgyalni, mely a magyar iparügy szempont- 
jából nagyon fontos. A kereskedőkhöz beszél, miképen 
hogy pártolják a magyar ipart. Felhivja őket, határoz- 
zák el testületileg, hogy minden czikket, minden szük- 
szükségletet hazai iparosoktól, hazai termelőktől, hazai 

kereskedőktől szereznek be; amennyiben pedig egyik 
vagy másik czikknek a hazai gyára nem léteznek, foly- 

tonosan sürgetik és követelik ilyennek a felállitását. 
Oroszország nagy erőfeszitésekkel épen azon dolgozik, 
hogy önálló nemzeti iparát berendezze. A termelés tá- 
mogatásával karöltve az állam egész irányzata arra 
fordul, hogy a hazai termék utat törjön minden közhi- 
vatal, minden állami s törvényhatósági szükséglet fede- 
zésére. Kereskedők szólaltak meg jegelőhb- hogy drágább 
a honi gyártmány, nehezen terjed . anaszra mentek 
a pénzügyminiíszterhez, hogy tegyen valamit. És Witte 
ur mit felelt ? — Azt felelte, hogy a nemzeti ipar beren- 
dezése oly állami feladat, a melyért minden osztá vnak 
áldozni kell. Az átmeneti években meg kell fizetni az 
iskolapénzt. Mert ingyen nem lehet tanulni semmit. Min- 
den osztály adózik ezért egypár évig az ipar javára — 
csak a kereskedő osztályban nem volna annyi hazafiság, 
hogy a nemzet nagy kötelességéből kivegye a maga ré- 
szét? ! Nyolcz esztendőnk van még az önálló beren- 
dezkedesiz, sa magyar Pereet bizonyára tudni 
fogja kötelességét. Nem szabad, hogy az uj rend készü- 
letlenül találja. Hozzá kell szokánn már ma, hogy ahol 
csak teheti, honi eredetü terméke t kinálja eladásra. 
Hallják meg az egész országban a győri inditvány sza- 
vát. A nemzet lelke szól e felhivásból. 

Vármegyénk kettős ünnepe. 
Oly szép és meglepően egyértelmű ünnepe talán 

soha sem volt vármegyénknek, mint Hollaky Arthur 
főispán fogadásakor. Mindenki őszinte szivből jött érzel- 
meit tolmácsolta és nagy e ele sietelt 
az Htnek tömött sorait em 

E vármegye kicsinyje- a kivette részét az ün- 

meplesből Uey tetszett, mintha egy test és lélek volna 
az egész vármegye közönsége ezt minden oldalról 
jól esett tapasztalnunk. Onkenytelen is fohász kelt szi- 
vünkben: bár csak mindig és mindenben igy lenne 

Valóságos diadal-menet volt főispánunknak a szé- 
kely anyavárosba történt bevonulása. A tekintélyes 
számu vendégek gyakran hangoztatták is, hogy igy csak 
a legmagyarabb ö 1 az idegen 
elem alig 4%/, — hamisitatlan ősi székely lakossága tud 
ünne 

hlls 5-én reggel egész csapatok vonultak a hely- 
beli vasúti állomáshoz ünnepi diszben. Sokan Bögöz, 
mások Héjasfalva vagy Segesvár állomásra váltván meg 
jegyüket. 

Az elszállásoló bizottság több tagja Feleky Pál 
elnökükkel egészen a segesvári állomásig utazott, hogy a 
főispán kiséretében levő vendégeknek felvilágosításokkal, 
ünnepi programmal és különböző jegy ekkel szolgáljon. 

Lázár Árpád orsz. képviselő, Réthy Lajos kir. 
ügyelő, Koncz Domokos polgármester, Kun István gróf, 
Benedikty Lajos nagybirtokos, Csulay Lajos és Török 
Béla főszolgabirók, Gerbert Guidó. Dobay ügy- 
véd, Boé rnád Béla várm. aljegy Si- 
mon Ferencz, Nagy Lajos kir. ügyész, Sehuhe 
Lukács Józsel stb 

A segesvári állomástól 11 órakor indult a fenyő 
girlandok- és virágokkal szépen dekorált székely vonat. 
Ehhez volt csatolva főispánunk szalonkocsija, melyet 
Sechandl Mihály kolozsvári m. á. v. ünlelvezntő kisért. 
Pár percz alatt a héjasfalvi határállomásra érkezett a 
vonat, hol már sorakozva várta Gáltfy Kálmán főszol- 
gabirója élén, a járás képviseletében, 
tekintélyes számu közö Erked szász községet Bá- 
lint köa jegyző vel magyar nemzeti zászló 
és kokárdákkal mellükön három tagból álló küldöttség 
epeve A közeledő vonat a Végler Gyula zenetanár 

tal ez alkalomra rögtönzött 8 tagból állott tanitói dal- 
kör szabatos éneke, a Szózat akkordjai mellett érkezett 
a palyaudvar arba, hol zajos éljenzések között csakhamar 
feltünt a főispán rokonszenves, barátságos egyénisége. 
Gálffy főszolgabró tartalmas, csinos beszéd- 
del üdvözölte a főisp 

Méltóságos r Nekem, mint Sz.-Keresztur 
járási főszolgabirónak jutott az a megtisztelő szerencse, 
ho 

nyájunk nevében a legmélyebb tisztelettel üdvözöljem. 
tatgp háta mögött a mai nappal egy husz 

ródik be. Egy kedves mult, melynek utait 
sajat e enítettek meg. Fül volt ott, mely mindent 
hallott, szem, mely mindent látott: őrszem, próféta, ki 
szivetrázó szavakkal kiáltotta oda, a hazát, ezt az édes 
anyát Ne bántsd a magyar 1t! 

Ezt a kipróbált, ezt a harczban megedzett vezért 
tevözöljük méltósá ágodban mi munkár 

z iséret, mely metózégosat megszokott helyé- 
ről ide kisérte, fényes bizonysága annak, hogy méltó- 

a kész közkatonái. 

ságodat nagyon szerették és nehéz szivvel bocsátották 
el körükből, ez a kis csoport pedig, mely méltóságodat 
itt a határszélen először szerencsés szivben örömmel és 
igaz lelkesedéssel várni és fogadni : mélyen meghajtja 
Hunyadmegye fiai előtt tisztelele zászlóját, hogy nekünk 
méltóságodban a kötelességek hü teljesitőjének harczo- 

sát adta vezérül, kit jó és balsorsában el nem hagyni 
ezennel ünnepélyes fogadást teszünk. Legyen áldott 

méltóságodnak idejövetele, hathatós és szivet buzditó 

vezéri szava. 

Végül kérve-kérjük, sziveskedjék kegyesen fogadni 
sziveink megnyilatkozását, melylyel uj otthonába áldást 

kivánunk munkájára, életére és kedves családjára. 
Éljen méltóságod sokáig 

Hollaky őszinte szivből köszöni a szép 
fogadtatást. El volt készülve – ugymond — a szivélyes 
fogadtatásra, mert ismeri a székely nép igazán szerető 
szivét és ő e szeretetre érdemes akar lenni. Hivatalos 
müködésében követni óhajtja a kormányelnök elveit, 
melyek a Jog, Törvény és Igazság szolgálatában dom- 

borodnak ki. Meg van győződve, hogy ha ezen az uton 
halad, szeretni és követni fogjuk. 

iharos éljenzés kisérte a beszédet, a dalkör éneke 
után elindult a vonat, de alig haladt nehány kilómétert, 
az ujszékelyi őrhaznál zászlók alatt, virágokkal ö 

ség lakossága élén Bodor István ev. ref. pap program- 
mon kivül üdvözölte az érkező főispánt, kinek a községi 
tüzoltók sorba állva, trombita harsogással tisztelegtek. 
Egy csinos székely leány csokrot adott át. A főispán 
itt is megköszönte a nem várt fogadtatást s hangoztatta 
czélul tüzött feladatát. 

A székelykereszturi állomáson nagy közönség szo- 
rongott a pályaudvarban ; zászlókkal, virágokkal s ha- 
talmas z zeneszóval várva az érkező vonatot. Az állomás 
ke szépen volt feldiszitve lobogók-, zöld galyakkal és 

város czimerével. Viharos éljenzés közt érkezett meg 
a vonat s Gombos Sámuel unitár. gymn. tanár követ- 
kező lelkes, gyujtó beszédet intézte a főispánhoz : 

Méltóságos főispán ur! Mint független gondolko- 
zásu, önérdeket és személyi uralmat nem kereső pol- 

gárok jöttünk méltóságodat köszönteni, mikor kis váro- 
tnk kapui előtt elvonul hívatali székhelyére. 

E város és vidéke polgárainak szive repes örömé- 
ben, mert a méltóságod szép előhire kezesség arra, 
hogy nem térend vissza amaz ádáz, személyi érdekekért 

folyó harczok ideje, mely a közügyek terén oly pusztitó, 
romboló hatást vitt végbe e megtépett, szaggatott vár- 

megyében. Remény és bizalom között állunk, mert mél- 
tóságod varázsereje és neve össze fog hozni és össze 
fog tartani egy oly erős phalanxot, mely jobban szereti 
ezt a szükebb hazát, mint önönmagát. Osszefüzi a mél- 

tóságod erős lelke a munkás-béeke hiveit. 
Méltóságod megfigyelő, belátó lelke fel fogja is- 

merni, kik a csupán tiv nagyságok s ki 

az absolut camonadlan) jellemek s e kettő kö 
zül tudni fogja a jobbikat választani a diogenesi böl- 
csesség lámpájával. Az igazi, képmutatás nélkül való 
szabadelvüség barátainak éddig is legnagyobb százalé- 
kát e város és vidéke szolgáltatta. 

E szabadelvüség barátai azért csatlakoztak hozzá 
és támogatták kristálytiszta jellemü előd- 

jét, mert az interregnum alatt megingatott székely 
szabadság alatta nyerhette vissza cselekvési szabad- 
ságát. 

Ezt a támogató erőt felajánljuk méltóságodnak is 
tiszta szivvel, lélekkel, minden utógondolat nélkül. S 

ekkor szabadjon remélnünk, hogy méltóságod érzésben 
és gondolatban, szóban és tettben valódi székely em- 
berré válik, vagyis a szabad székely önzetlen vezérévé 
magasztositja fel magát. 

Nem kérünk a mindenáron való boldogitásból, ab- 
ból volt részünk a vége felé járó tized 
Csak azt kérjük, támogassa nevelő intézeteinket, a 
munkás székely földmivest, iparunkat és kereskedé- 
sünket. 

Ilyen gondolatok között bocsátjuk imánkat Isten- 
hez, a népek és nemzetek igazságos 
erősitse és övezze a küzdelmes munkában a győző 
gladiator pajzsával és szablyájával, 
assa sokáig e tépett, szaggatott vármegyét az igazság 

lelkével, mint ama megtestesült jóság, a nagy ember- 
szerető lélek kormányozta 30 esztendeig. 

Éljen Hollaky Árthur őméltósága, mint Udvarhely- 
vármegye főispánja ! 

főispán emelkedett hangon válaszolt a 
szónoknak. Melegen köszöni azt a nagy bizalmat, me- 
lyet előlegeztek. Ez bátoritni fogja, hogy kövesse czél- 
ját. Igen jól esik látnia, e vármegye közönsége 
őszintén óhajtja a békét és ő ebben minden erejével 
közremüködik. Ha együttesen müködünk, a siker nem 
maradhat el. Azt kivánja, hogy itt minden harcz meg- 
szünjék s a mai nap legyen a kiengesztelődés magasz- 
tos napja. Ha igy lesz, ez minden közügynek javára 
válik. 

Hosszas éljenzés követte a főispán beszédét. Mire 
a zenekarok játszani keza és közönség lelkes tün- 
tetése közt tova száguldot 

Nagy-Gala mbfalva lonen Jakab Albert ev. 
pap — szintén Droammóon kivül — tartott üd- 

vözlő beszédet, melyet itt a 

-
 

: 

Mélyen tisztelt Meltytev fölspán ur! Napokkal 
ezelőtt felhőtlen égből lecsapó villámként sujtott a hir, 
hogy vármegyénk főispánja — kit állásában vármegyénk 
polgárságának bizalma, szeretete és tisztelete imádatszerü 

bástyaként vett kör ül- állásáról önkéntesen lemondott. 

S mint a kit váratlanul nagy csapás ért, ön- 
tudatát és nem tudja merre lépjék — reményt veszitve 
nézett vrmezn egy jövőjét eltakaró sötét kárpit felé. 

sakis akkor jött némileg magához, ébredett öntu- 
datára; akm tünt fel jobb jövőjének fényesen ragyogó 

sillaga, midőn tudomására jött, hogy méltósá- 
odat volt szerencsés megnyerhetni e nemes vármegye 

fölspanjarak. mely diszes szék — fájdalom — a köze- 
lebbi években gyakran üresedésben volt. Mától fogva 
gt tapintatos kezébe futnak össze a jog, tör 
ény és igazság, részint a közoktatás, erkölcs, vallás, 
ana kultura, ipar és kereskedelem, társadalom, 

közmiveltség, egy szóval minden jóirányu dolgoknak 
vármegyénket érintő szálai, melyeknek munkálása, mü- 
velése nem kis feladatot ró megedzett vállaira. 

e ezekben ante társai lesznek vármegyénk ki- 
emelkedő isztviselői 

meg lsm leetee nagy többsége. 
ságod szeretettől övezve jött hozzánk s nagy 

ürt e maga után, csakhogy a mi jobban fájó, na- 
gyobb sebünket meggyógyitsa. Hogy szegény székely 

vármegyénket a rut önérdek, csunya szem élyes harczok 

nyügei alól, melyek népünk köz- és magánügyeinek elő 

haladását lehetetlenne tették, felszabaditsa s annak s 
kat hányatott hajóját az ohajtott béke kikötőjébe 

S hogy ezt tehesse, Isten bozta; az Isten, a ma- 
gyarok Istene sokáig éltesse ! 

Hollaky főispán ismételten örömét fejezte ki a 
szivélyes fogadtatásért s igéretet tett, hogy minden köz- 
ügyet ne felkarol. 

A lelkesedés hova-tovább mind nagyobb volt a 
főispán e Bögöz állomásnál óriási közönség, a já- 

rási jegyzői kar, községek tar zugó viharként ha- 
tott éljenriadallal, hatalmas zene- és kürtszóval, majd a 
székely leányok rózsa-esővel fogadtak a főispánt. D 
ter Lőrincz de főszolgabiró, a tőle megszoko ten magas szár- 

nyalásu, keresetlen, szivből jövő szavakkal üdvözölte e 
rdenak 40,000 tiszta székely lakosa nevében. Beszéde 
következőleg hangzott 

Mé ltóságos főlspán ur! Itt, ennek a tiszta magyar 

nnak első tisztviselője az 
engemet ért kiváló eleesen fogva tisztelettel és 
örömtelten üdvözlöm méltóságodat 

Tisztelettel és őszinte igaz érzelemmel üdvözlöm 

méltóságodat ezen járás tisztikarának és 40.000-et meg- 
haladó tiszta székely lakosság nevében; annak a lakos- 

ságnak nevében, a melynek mind a községe elkül- 
dötte képviselőjét, hogy ezen a tanuja legyen 
és az üdvözlésben részt vehes 

em szolgai alázkodással dalunk a hatalomnak, 
a személynek, kitől függünk, hanem a kötelességérző, a 

törvénytudó, öpv oyiszteő képviselőnek jöttünk el hó- 
dolatunkat bemuta 

Méltóságos e Én vagyok az egész országban 
azon ritka járási főnökök egyike, a kinek járásában 
minden lakója székely, tehát tisztán magyar. 

Ez a nép magas intelligencziával bir, tud magasztos 
eszmékért lelkesülni, hol a közügyek és haza iránti kö- 

telességről fejlettebb öntudattal bir. 
Becses anyag ez, a melyet csak jól kell vezetni, 

ezen néppel a szvhez, lelkéhez szólva, csodákat lehet 
mivelni; ez egy j ó hadsereg, a mely a viszályokat meg- 
unta s mondhatnám, hogy : „megbünhödte már e nép 
a multat s jöve 

Meltosagod eddig egy oly vármegyének volt első 

tisztviselője, a hol nemzetiségi viszályok elsimitása ké- 

pezte e fontos feladatát, ezen vármegyében a ma- 
gyarok átka: a pártviszály dühöngött eddi 

Itt rül el a történelmi nevezetességü agyagfalvi 
rét; őseink itt gyültek össze a béke és háboru felett 
határozatot hozni. Itt gyültünk mi is össze e járás min- 

den rendü és rangu székely lakója; 
nők és férfiak, nem azért, 
hanem hogy a béke apostolát, 

méltóságodat kérve-kérjük, vezesse sokat hányatott saj- 
kánkat a béke üdvös révpartjára. Kérve-kérjük méltósá- 
godat, hogy valamint magas kormányunk minden vona- 
on a béke áldásain és a közjólét emelésén munkálko- 
dik, ugy méltóságod is mint a magas kormánynak vár- 
megyénkben bizalmi férfia, szükebb hazánk határain 
belül szintén a béke áldásait terjeszsze. 

Isten hozta ! Isten áldja ! Éljen !1 

A gyakran beszédre 
főispánunk látha hazafias lelkesedéssel válaszolt. 
Őszinte szivvel szönt hogy oly ke számban jelen- 
tek meg fogadására, melyet az előlegezett bizalom, két- 

ségbevonhatatlan szeretet jelének tekint. Az ohajtott 
béke érdekében mindent elkövet, mert leghőbb kivánata, 
hogy e tiszta székely erőt pár ártoskodás ne dar rabolja 
szét. A dicső Hunyadiak és Kinizsiek megyéjéből jött, 
azoknak szülőhelyéről, kik hajdan fevrrel védték a 
hazát. Most ő békés eszközökkel óhajtsa védeni az 
igazságot, jogot és törvényt. S reméli, ép hogy a 
mint együtt a csatában a székely kar csodákat müvelt, 

a békében is áldásos munkát fog kifejteni. Nagyon kö- 
szöni a szives fogadtatá 

A és Dögöri székely zenekar rázenditette a 
tüzes indotot, virágokat szórtak a kocsikra s hatalmas 

éljenzések között elindult a vonat, hogy berobogjon a 
végső állomásra, a székely anyaváros pályaudvarába, 
hol óriási közönség, hivatali testületek, egyletek, intéze- 
tek zászlókkal s diszbandérium várták a vonat érkezését. 

A diadal-ut itt nyert méltó befejezést. Leirhatatlan 
volt az a lelkesedés, e itt megnyilatkozott. Szünni 
nem akaró éljenzés rázta meg a levegőt, a kijáratnál 

i áz virágos kertté volt varázsolva s 

nép 
g fe a kóczy-indulót játszta, a 

székely Dalegylet pedig hazafias dalt énekelt. 
A város közönsége nevében Gyarmathy Dezső 

dr polgármester üdvözölte a főispánt következő szép 
beszé 

ságos főispán ur ! Tiszteletteljes örömmel 

gának csorbitását, veszélyeztetését látta, 
bizalmasa idegenből lett kinevezve. Idegen nek tekintve 
mindenkit, ki nem volt az u. n. szorosan vett Székely- 
ország szátöttjes 

t, hogy a székelyek régi szabadsága egész 
hazáb krláno lett és a kormány alapját a parla- 
mentáris rendszeren nyugvó népszabadság képezi: a 
magyar és székely testvérnép egygyé olvadott, a kor- 

Folytatás a mellékleten. 



Hog 

nek, hogy ne 
rén 

győződik, ha nem hallgat e 

tünő szónok, cse 

mak rendi thetellen ve, dem tettét, 
atát e három szó irányitsa e három szó 

ert mi sem kérünk egyebet, mint a jog, tör- 
azság uralmát 

ban is korosmyt vezetve lett, elérte vármegyénk, elérle 

v elértük mi azt, miért mindent tettünk, mire 
szemebb szandekkal a miért tennmi, 

i és ha szükség áldozni is iskell a békét. 

gy ne teleintse a magyar a magyart ellenségé- 
e legyen az apa a fiának, a testvér a teslvé- 

nek, a barát a Darátjának ellensége csak azért, mert 
nem politikai pártálláson vannak, csak azért, mert 
nem olitikai nézetet vallanak, hanem közösen, égye- 
sült erővel törekedjhek szeretelt hazánk s ábban vár- 

megyénk és városunk k felvirágoztatására. 

De joggal felmerülhet az a kérdés, ellenvelhetik 
sokan, mi módon lehet ezt keresztül vinni, minő eszkö- 
zökkel lehet a sikert z 2 Hol az erő, hol van 

a hatalom arra, mely e egyében a béket helyre- 
állitsa ? Hiszen az elmék kilömbőzök, czélja minden- 
kinek más és más, uralkodnak, kizárva 
a nemesebb gon Nem az elvek, hanem a sze- 
mélyek harcza dul. Hogy lehet tehát mindezt megszün- 
tetni. 

Megvallom, e kérdés nehéz, nagyon nehéz, de 
valamint a hol legmagyobb vez ott van legkö- 
zelebb a segitség: ugy ilt is, e nehéz, ezen legnehe- 

zebb san a felelet, ott a zászlóra 
felirva : jog, tö 

Ezzel t holyrenlttant a békét, ezzel lehet biz- 
tositani a sikert, ezzel mentheti meg méltóságod vár- 

énket, városunkat az ellenségeskedéstől, az ádáz 
hrtok ezzel teheti boldoggá, megelégedelte annak 

polgára 
ha e három szóban elvek a legnagyobb 

szigorusággal keresztül vezetve leltek, ha meltónngod 
igyekszik minket megismerni, ha nem hisz, hanem meg- 

egyébre, csak a zászlóra irt 
három szóra, erős a hitem, érős a meggvőzödésem, hogy 

az a várva-várt bekére vezet. 

Méltóságos uram ! Székely vagyok magam is s a 
nyilt, őszinte, szabad székely me nevében beszéltem. 

Ne vegye tehát tőlem rosz néven, hogy ily őszintén szó- 
lottam, mert én azt hiszem, sokkal jobb, ha őszintén 

megvallunk mindet hiszen igy mint a jó orvos 
meg fogja meltósagod találni az utat és m seb 

eléri , eléri városunk azt, hogy 

már e a közó érdekeben minden edem mun- 
kálkodni tud, 

Ezen kérem a jó Istent, hogy méltósá- 

godat vármegyénk és városunk elem, énk és vá- 

rosunk javára sokáig éltesse. Éljen 

Hollaky Arthur főispánunk, ki az erkélyen állott a 
megyei és politikai notabilitások élén, érczes hangon 
felelt, ergeleen hangsulyozta megyénk békéjének szük- 
séges voltát. Beszédéne frappans helyeit gyakori he- 

lyeslések szakítetták meg s mert a beszéd legtöbbször az 
egyéni felfogás karakterisztikonja szokott lenni, azok is 

megismerhették ő méltóságát, kik az ünnepség napján 
bemutatkozni nem leh ettek szerencsések. Főispánunk ki- 

gő és fü van, 
meglátszik a föld. fehér asztalnál egy aránt kipróbált gya- 
korlat, a rögtönző készenség, envenczió, szóbőség, bá átor 

föllépés, emekskan kellemes gesztusok stb. Az ün- 
nepségim a polgári zenekar imnleia s állandó élje- 
nek kellett sev szét. 

Legyen tehát üdvözölve már is szivünkböz férkőző 
uj főispánunk, mint vármegyénk nyugalmának, társadal- 
mának, békéjének régóta várt reménye, mint a béeke 
jegyében fogant kormánynak szerencsés kreaturája; le- 
gyen üdvözőlve az igazi liberalizmus nevében, melynek 
hátterében nem settenkednek hamis jelszavak, mert a 
Törvényt, a t és Igazságot velte programmjának 
mottójául, ink hazánk agvérdemű elnökminisztere : 
Széll Kálmán 

s ha e három szóban kifejezett elv a gyakorlat- 

A ,Székely- Udvarhely" ötödik évfolyamának máso- 
dik felée nyitottunk. Hálás köszönetlet mondva 
m. t. ink, munkatársaink s lapunk minden ba- 
relának fölelket szives kérjük azt t0- 
vábbra is megtartani e lap r Nem ámitjuk nagy- 
hangu igéretekkel t. elvran a helyett kijelent- 

hogy igyekezni fogunk pártfogásukat — tehetségünk 
int — jövőre is kiérdemelni. A lapot bárhova t. ol- 

ak után küldjük – ha a czimről értesitést kapunk. 

Tisztelettel kérjük előnretőtket hogy az előfizetés 
megujitása és az esetleges hátra lekok beküldése iránt 
lehetőleg g ilése k intézkedni sziveskedjenek, nehogy a 
lap szétkül ése fennakadast szenvedjen 

KÜLÖNFÉLÉK, 
g8-ik éves (alálkozója lesz e hó 11. és 12-én 

Ugron Gábor ta tanulótlársainak a róm kath. főgimnázium- 
nis smerkedési estélyt tartnak a Buda- 

mében, másnap pedig az sztáytássak 
tem 

étter 
sznemuködésevel istentiszt let esz a lebáma 
Fom 

A hely 
szinielőadással egyb 

az havngfalv szekely 

Emke alapító tagja julius hó 2-án, tosa, az életenek 
2-ik-, papságának 39-ik évében elhunyt. Utódjául 

Ujfalusi József drt emlegetik. 

Vargea Jó- A nyom 
zsef bözödi lakosra, 

sége a na 
rá egy ór 
ben v 

növendék 

szülői szeretet tiz év óta ohajtotta őt 

jául láthatni, 

gsége sirba döntötte. 
részvél mellett volt növendéktársai kiséretében. 

- HMát ez mi? Uj 

pal 
te 

látlja el 
viselőtest 

alyái 

képét. 

város 

jelző 

ily 

an, a nyo 
resetképlelen. ! t olv 
kel könyeit az kezo igazi árváknak. 

Lázá r Ádám gróf 

or sulyos terhe ne hezedik 
ki teljesen nyomoré fele- 

ipek ban, mikor 18 ik gyermekének eletett adott, 

mulva meghalt. icsi és Ő vrme élel 
mi e- ol 

—- Párbaj Aos eról 
Í 

vovaltása 

mendott. A 
b é 

Halá Tally án Gergely erdélyegyházmegvei 
pap e hó 2 2oT-ik éves korában elhunyt. A 

Isten felszentelt 
Három évi sorvasztó be- 

Temetése e hó 4-én általános 
nem sikerült. 

há szám- jelző táblácskákkal 

a tanács tetz sére Segesvár város kép- 

ülele az épüleleket, Ez helvén való, ha a város 
módon is modermizálni akarják a város külső 

az mégis furcsa szinben nleti fel a 

intézőit, hogy Magyarországon, még a házszámot 

tábldeskákra is nev él a néme t 

gel irja oda. N nénetszöve e 

pénztár ból 

v 

i leg 
az álam valaló- nyelvén is kifejez 

juttatn 

táblá gyar állam kal -épületei 

eztetni, s a magyar állam eltal fentartott intézet 

darabját egy-egy forinttal megfizett kelmi 

intézői, hog vár nem fekszik 

küze lében, hene m Mag arorsz 

a vár s 

öszönel. El nem mulaszthatom ez uton is 

elismerésemet kifejezni Goldstein Gyula helybeli órás- 

nak azér 

miatt Bécsben sem 

lemmel ugy helyrei 

t, hogy orámat, melyet komplikalt szerkezete 

tudtak kijavitani, alapos szakérte 
már hónapok 

óta egy percznyire sem külömbözik a legjobb regulá- 
cziótól sem. S 

Kálmán, 

hó 4-én 
Petőfi Sá 

érdekében a 

] 
Segesvárt 
szolga te 

kijelentéssel szemben kinyilatkoztatjuk mi, 
mellett szemlélői vagyunk az itte 
hazafias 

reiből, a Segesvár 

dicső halállal e 
kére fel: 
Haller 

ségén egy cs 

1899. junius én. Hack 
pénz fogalmzó. 

Petőfi emlékezete. A magyar képviselőháznak f. 
ben Rátkay László, képviselő, 

álának 00 éves évfordulója megünnep- 

kultuszminiszterhez inté 

jában azt emlitelte fel, hogy a Petőfi síremléket 

egy elesett muszka generalis emlékét őrző 
ljesiti. E valóban téves informáczióból származó 

kik nap-nap 

társadalom 

nemzet fillé- 

tartott ül 

ndor hal 

is 

eni magyar 
Duzgolkodása folytlán a magyar 

melletti fehé zai csatatéren 

Ivérzett névtelen és Petőfi emlé- 

állitott a me y mellé gró 

Lujz bi se költ- a 
os a zat pittete tt, melynek egyik szobája 

likviákkal van ki az őrt maga 

tmdek 
körüli tért bekerittette, 

mig él gondoskodik, hog ha 

emlékét. 

az emlékős zlop körül holdnyi területet 

a adott a hazafias czélra, s ki az emlé koszlop 
De ki iroz s ennek fentartásáró 

halhatatlan költönk emlékét 

nzen ze Őr őrzi és hogy az itteni 

arság hazafias kegyelettel őrzi Petőfinek 

Szerkesztől üzenetek 

Több közlemény a felhalmozódott aktuális anyag miatt ki- 

maradt, melyért munkatársaink szives elnézését kérjük 

Udvarhelyvármegye alispánjától. 

HIVATALOS RÉSZ. 
Sz. 125- 

alisp. Székely- Udvarhely város bolkarmester ének és va 
lamennyi község előljáró télel végell 

érlesitem, hogy Bene koze a serlésvész miatli zárlat 

alól feloldatott Öroszhegy Közsé pedig a járványosan 
Maros- Tord: vanegva n fellépett sertésvész; Magyar- 

Fülpös, Görgény, Úvegesür és G,sóakna községek a 
sz és körömtá ájás, Vajda- Szentiván a sertésvész miatt 

alá helyeztetett. Sz.-Udvarhely, 18999. julius 1 én. árlat 

jukab Gyula, alispán. 

321. sz. 
1899. év 

kir. e hivatal Syehely Udvarhelyt 
m. 899. Hirdetmény. Udvarhelymeg liehán a 
i k bó 24 én kelt ö257 sz. eletéve 

a fenyéd zetelaka gyetgyői törvelyhalosegi közuton 
bá 

e 
3911 fírt 
emlitett 

jából az 

90 

40, b7 64 71. s7. és egy uj mütárgy, 
az udvarhel y szovátal 

91, 92. sz 
88 kr összeg erejéig enget - 
munkálatok foganatositásának biztositása ezél- 
1899. évi julins 1b-ik napjának d. e. 10 órá 

törvényb. közuton 

mutarerak helyreállitását 
délyezte 

jára az udvarhelvmegyel m. kir, allamépitészeli hivatal 
helyiségében a megye a 
ajánlati 

ohatk 

rehajtásának elvallalására at 
oe a rés 

lőirt b s 

ben tartandó zárt 
A versenyezni 

spánja ne 
versenylárgyalás hirdeltet 

felhivatnak, hogy a fentebb 
az engedélvezett 
tes feltletelekben 

aléknyi barabanl ellátot 

munkálatok vég- 

M. r amenkeszet hívatal Sz el; 
322 szám. 1899 m. Hirdetmény dvakelymegye 
pánja 1899. évi junius hó 23-án kelt számu 

deletével a keresztur—szentdemeteri 
közuton levő 10., 11,, 12., 14, 15, 34,, 61. 
sz, a keresztur— etédi törvényhatósági közuton lévő 
3, 720, 88. és 52 sz. mütárgyak helyreállitását 120 
frt 33 kr összeg erejéig engedélyezte. A fentemlitett 
munkálatok foganatositásának biztositása czéljából a 
1899. julius ho 18-ik napjának d. 10 orájára az 
udvarhelyi m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében 
a megye alispánja nevében tartandó zárt ajánlati ver 
senytárgyalás hirdettetik. A versenyezni óhajtók fel- 
hivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának 
elvallalására vonatkozó, az engedélyezett költség után 

számítandó s a részletes feltételekben előirt 5 szááaa- 
léknyi höfmérzel ellátott zárt ajánlata kát kitüzött 
nap d 0 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább beadni, mivel a későbben érke- 
zettek figyelembe nem fognak vétetni. Ajánlatok vagy 
egyenkint, vagy utvonalankent, együttesen tehe- 
tők. Az ajánlatok a költségvetéshez viszonyitott szá- 
zalek árengedés vagy áremelés mellett teendők. A 
szóban forgó munkákra vonatkozó műszaki művelet 

es részletes feltételek a nevezett m. kir. államéditészeti 
hívatalnál a rendes hivatalos órákban napoként meg- 

t Kelt Sz.-Udvarl 899. junius hó 27- én. 
A hivatal főnöke: Diószegky Samu, kir. főmérnö 

é. közönség gyelmebe 
Mivel üzletünket ismételten megnyitottuk, a benne 

evő áruinkat vételárban szolgáltatjuk ki. 
Vasáruk, igen szép varógépek, vasalók, mozsarak, 

kés, vellák, kanalak, ásók, kapák, konyha-bárdok stb. 
Fűszer-áruczikkek szintén beszerzési árban. 
5 klgr. kávé vételnél már 1 frt 50 kr kedvezmény- 

ben részesíitjük vevőinket. 

A . 

Kiváló tsztelettel 

Dézsy Testvérek. 

Kecsetben egy 10 lóerőre felállitott és munkába 
lévő gőzmozdony, igen alkalmas helyen fekvő és sáros- 
palaki és budai kövekkel felszerelt örlő-malom, — to- 

vábbá ugyanezen erőre kitünően berendezett Gatter- 
féle 20 osztályu deszka-vágó fürész és egyéb e szakba 

vágó felszerelésekkel, a viszonyok változasa folytán 

eladó, esetleg üzlettárs kerestetik. 
Munka-anyag a legközelebbi községben Fővén be 

szerezhető. 
Értekezhetni e lap kadóhivatalánál. 

Sz. 1b4d 899 tlkvi. 

Árverési hirdetmenyi kivonat. 
Az oklándi kir. járásbiróság mint telekkönyvi ható- 

ság közhirre teszi, hogy Biró Palne Bál nt Mária dályai 
lakós végrehajlatónak, Biró Pál végrehajtást szenvedó 
elleni 108 frt tőkeköveteleés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a dályai 27. sz. tjkvben A alatt levő 1. r. 
sz. 4440 hr. sz. 160 frt, 2. r. sz. 080. sz. szán- 
tora b íri, s z. 1742. hr. sz. szántóra 6 írt, 9 r. sz.. 
1918. hr. sz. sadaloa 9 frt, 11. r. sz. 2163 hr. sz. 
tóra 7 frt, 1: 2 2267. hr. sz. szántóra b frt, 14. 
sz. 2308. hr sz. ntóra frt, 16. r. sz. 2731. hr. z 
szantóra 1 frt, 17. r. sz. 2819. hr. sz. kaszálóra 3 frt, 
19. r sz 2945. hr. sz. szántóra 7 frt, 20. r. sz. 2079. hr. 
sz kaszálóra 1 frt, 22. r. sz. 3639. hr. sz. m 4 frt, 
2D r sz. T09 hr sz kaszalóra 2 frt, 29. r. sz. p434. 
hDr. sz. erdőre 1 frt, 35. r. sz. 6024. hr sz etdőre 2 rt, 
36. r. sz. 6071[2. hr. sz. erdőre 2 frt, 37. r. sz. 6074. h 
sz erdőre 2 frt, 38. r. sz. 6272]2. hr. sz. erdőre 1 fr! 
r sz 7020. hr. sz. szántóra 5 frt, 4b. r. sz 7604. h 
szántóra 6 Irt, 47. r. sz. 7785. hr. sz. szántóra 9 Ír 
r sz. 2997]1. hr. sz. szántóra 7 frt, ö1. r. sz. 35 
sz. szantóra ő frt, bő. r. sz. 2135]2. Ir. sz. szántóra ö 
3. rsz 2944. hr s7. szántóra 7 frt — továbbá az 89 

ávi 41 sz végzéssel ifj. Gergely József és neje o 
Klára javára álvitt a dalyai ö72. sz. tjkvben A 
foglalt 6. r. sz. 2429. hr. sz. szántóra 8 frt, 
hr sz szántóra 8 frt,7 r. sz 6473,, 6477. hr. 
9 frt, 8. r. sz. 7497,, 
tovabba az 189e. évi 0 sz. végzéssel 
vára atvitt, a 931 sz. tjkvben foglalt 7655 
dőre 11 há, továbba az 1898. evi 391 
sel ifj. Lorinez Mózes javára atvitt, a 91 
A D927 hr. sz. kaszá óra 2 a, vég 
tlkvi számu vegzessel id. Orbán F 
Borbára javára atirt, a g43. sz. 
sz szántóra 2 Ért, 2793. hr s 

a 1 frt, T7álá. 
Itá 

vára bekebe 
enntartasával és hog 



Mél tóságod a régi Erdély tulsó részéből jölt hoz- 
,hog mint a kormány képviselője éljen a hata 

ma járó jogokkal és kölelességekkel megyénkben, hog 
folytassa a megalapitott jogrendet, ez által is kazárk 
nak szolgálatot tegyen. 

domás 

országgyülési epveelők részint szines s magyarban, Té- 
szint salonban elfoglalják az első székeket. Tiz órakor 

szivélyes üdvözlettel megnyitja Jakab Gyula alispán a 
közgyülést, felolvastatja a Haller János felmentésél 
és a Holl aky Alr thur tartalmazó legfelsőbb 
kéziratot, nen f Haller János fávozó főis- 
pánnak a e z intézett bucsulevelét is, 
melyet az allaadó választmány, tekintettel 3 éves ittléte 
alatt szerzelt érdemeire, elért sikereire s alkotásaira, 

om szerint nincs T0 e kl 
kit mela g smerjen és nincs hek kvel szo- 
rosabb kötelék füzné egybe, ép okbol sokszoros 
Ermart fogta el a megye belbékejét óhajtó egyének 
szivél, mert erős a meggyőződésünk, hogy helyz zeténél 
fogva megyenk hirhedt harczál nem tekinti a pártosko- 
dás szemüvegén keresztül, hanem felettünk állva, hozza 
meg részrehajlatlan Dirálalát és végzi a kiegvenlités 

munkáját, melynek áldásos gyümölcsét első sorban 
városunk fogja élvezni, épen mint az eddigi áldatlan 

gei e várost érték és ahnak természeles 
haladását legtöbbször akadályozták. 

Jelen helyzetünknél fogva — bár szükséges volna 
— részletekbe nem bocsátkozom, hisz valószinüleg lesz 
módunkban jóságát és befolyását városunk felvirágzá- 
sára megnyerni, mert városunk haladása, a megye ere- 
jét és enk jóllétenek emelkedését is mutatja. 

gadja méltóságod tiszteletteljes üdvözletünket 
és keroltsklvaak 

Hol főispán messze elhallatszott hang 
kifejezést á a meglepően impozáns Í 

s örömmel vette, hogy a város is a beket o 1aj 

s ahhoz a zászlóhoz, melyen a valódi ndetv g 
e van, csatlakozni fog. Kéri hogy sorakozzanak mellé 
és ő ezt a zászlót diadalra juttatja s lelkes védője lesz 
a beke és szabadság által tnő jogoknak. Isméte 
ten a szép ogadta 

indult a menet, hajtó, 
eg 80 tagu lo vasbandérium, melyből ilönék sen ki- 
tünt volt főlspánunk fia Haller Józsel gról, 
magyarja és főuri szorszamjaival A banlet 

Zakor József és Ferencz városi polgárok 
vezték a kiküldött tagokkal. 

a festői látványt 

ja k 
önyvbe iktatni javasol. Tibaád Antal képviselő nem 
hozzá, mert ugymond – következetes akar 

lenni elvi álláspontjához, mely szerint ő gróf Haller Já- 

nosnak nem szemelyi, hanem politikai ellenfele volt s 
ha most a javaslatot elfogadná, politikai n desa- 

vuálná. A javaslat mellett szól Ugron Gábor, ki a példa- 
beszédből indul ki, mely s szerint arany Mida 'kell verni a 
menekülőnek, melyre ő kész virágot is hinteni; majd Da- 
niel Gábor dr partolja a tavaslalot s s gy elleninditvány 
nem adatván be, attá emeltetett az 
állandó vál tsztmány javaslala 

Ezen 
alispán 

szerencsés elmulása után 
Hollaky Arthur főispán 

nenesztessé k, kinek ajánlatára Daniel 
se mellett Jung-Cseke Lajos apát, Meny- 

idor esperesek, sperker F- 

ászló biz. tagok küldet- 
a zmagyarban, kövelve 

a e tatusoktól s a közön ség lelkes éljenzése közt fog- 
lalta e el 1öki székét, illetve tette le az cskül Lázár gróf 
őjegy mely egyultal 

s prog rammja is, mely 
ta és elhatározott oa vall min- 

, lapunk főoldalán adjuk teljes szöve 

villámos imcozide 

e ozza, hogy 

viselő, Náday Ferencz szinmüvész, a Nemzeti szinh 
tagja stb. helyet. 

z első felköszöntőt ősi szokás szerint a főispán, 
mint házigazda a magyar nemzet szeretett királyára 
mondolta, melyet az egész vendégsereg állva és zugó 
éljenzésekkel fogadott. A főispánra Solymossy Lajos dr 
igazgató köszöntött poharat. Ezután Hollaky főispán 
köszönetet mondva a jó kivánatokért, egy eszméért emel 
poharat, t. i. az üdvözlő beszedek során kilejezett azon ki- 
vánságra, hogy ő legyen székely. Szellemes beszédben ki 

fejti, hogy ig n szekely lesz s a barátság és szereketért 
üriti poharát. Az általános tetszésben részesült beszédet 
jenzés és taps Ferencz ev. ref. pap, Széll 
Kálmán miniszterelnö és kormányát s az uj főlspánt, 
mint élteti. Solymossy Endre ret. 
koll. tanár az országos képviselőket pár tkülömbség nél- 
kül; Gönczi Lajos ref. koll. igazgató Haller János volt 
főispánt; Gyarmathy Dezső ar Dolgármester a vendé 
geket; Lázár Árpád orsz. képviselő Hunyadvármegye 

küldöttsége nevében 
melynek bámulták lelkesültségét ; 
nácsos, közigazgatási tisztvise- 

lőire s azok derék vezetőjét Jakab Gyula alispánt 
köszöntötte fel. Ezután Gzigler János erkedi lutheránus 

pap a főispánra; Sebesi Ákos segesvári kir. közjegyző 
az összes papokra vallástelekezeli ns nélkül; 

Udvarhelyvármegye közönséget, 
Lajos kir. ta- 

Kisgyörgy sándor unitárius a bátor 
harczosaira, a katonaságra; ó Mihály városi orsz. 
képviselő az állami tele vke Bedő Sándor dr 
helybeli ügyvéd a tanférfiakra üriu boharát ; Daniel 
Gábor dr a magyar müvészetért és ennek jelenvolt 
hivatott művelőjeert Náday Ferenczért iszik. Náda 
kifejti, hogy a ugyan nem vág bele a köz- 

de hálasan köszöni a megemleke- atóság nevében Daniel Gábor dr, 
alelnök, biz. tag üdvözölte s h lN vegelvén e irány- 

elvel , lolajánlótta fámog 

Szé 
k át. 

ö kole közö ; más e 

Pt reg rallotak mert 

szenoklatanak hallásától. 

bandérium után Gyarmathy dr 
nek négyes fogatán vonult be a kinek jgsijer 
virágot szórtak; az egész utvonalon ablakokból, 

lyekről üdvözlő kendő- obogtatással fogadták 
Nem volt ablak, mely telve ne lett volna hölgyek kel A 
kocsik végtelennek tetsző sorozata a legnagyobb rend- 
ben, fennakadás nélkül érkezelt be, a vendégekkel, me- 

lyért Szombatfalvy Lajos, főkapitány élén, a rendezősége t 
meltan illeti dicséret. 

A vármegyeház disztermét zsufolásig meglöltötte a 
közönség s a nagy szorongásban szerenesélleme től 
hetett tartani. Mindenki lan akarla az uj fölspánl, 
Jakab Gyula alispán a vármegyel tisztilkar nevében kö- 
vetkező magas röpti beszéddel üdvözölt 

Méltó bea, p ur! Örö ntelt szivvel van sze- 
necséem Udvarhelyvármegye kt sztikart 

evelem és üdvözölni méltóság 
megye székházában, jövendő munká 
Koronás királyunk ő felsége akara 

tóságodat ezen megye főispáni székébe, azon , 
ki mpenél szerető alyja, kitől csak e rz 
népeire 

Ma arország kormányelnők kének mélóságo sze- 
mélyében helyezett bizalma és azon alapult avaslata 
volt alapja ezen legfelsőbb azon kor- 
mányelnöké, kire Magyarország oly reményteljesen te- 
kint, kitől várja és reméli a sok pák tviszály viharja után 
csendes és biztos révpartra jutás 

Ilyen bizalommal tekint Udvarhelyvármegye kö- 
zönsége méltóságod elé; méltóságod kormányzatatól re- 

méli a megye jobb jövőjét, a pártviszályok megszün- 
tetésél, a tesívéni és béke felvirulását és a 

közjónak előhaladását. 
Tisztelettel e és izaloenual haetm és üdvözöljük 

mltrdsodak mint a beke apostolál; mint olyan ve- 

zért, a közigazgatás eler dús tapaszta- 

fatai, rele és tapintatossága következtetnünk engedi, 
hogy mervaml jövője jó kezekbe van leléve. 

ogadja meltóságod kegyesen egyszerü, mestlerké- 
letlen, őszinte székely szivünkből jövő bizalmunk és tisz- 

teletünk kifejezését. Segitse Isten ezen most eltoglalandó 
magas helyzetében, a mely közszeretelet Munyad- 
vármegyében elha, , fokozott mérvben nyerje meg 

a bérezek és birja soká, nagyon soká ! 
tiszttársaim nevében kérem, 

mi igérjük, 

hogy azt méltóságodat hiven kövelni, kö- 
telességeinket kitarló munkássággal teljesíteni tegtóbb 
rvv nt emik 

az ég áldását v méltóságodra, vén 
mb és boldogul éljen ! 

ia főispán lelkes és yujtó halásu vá- an 

rész rehajlatlanul 
anóatk te- 

fz esett az előlegezett bizalom s biztosiítja, 
idazok , kik a vármegye előhaladásán munkal- 

t akarják, benne nem csalatkoznak. A 
t ee i rek ügybe 

, men a oge akari volna lenni első fel- 
en- lalásá esztette sujtó kritikája kantár- 

de mi visszatartotta az ünnepies pillanat 

erké- komolysága. Föl is viharzott az eljen, a taps! Ily be- 
a holgyek zéde k kellenek a széke , melmek ma ujra eszébe 

jutolt, hogy nemcsek e ulag szavazni, de lelke- 

sülni s tud; érezte, h i az, a mi volt évszáza- 

dokon ál: van szabad Különösem nagy hatást telt 
Ugronnak az a kijelentés hogy bár politikai föllk fogdsa 
különbözik t lokális érde- 

keire való tel nelte lamogalni fogla, a ndva 

e-nyozla, hogy a főispáni szoról-szóra jegyző- 
kit könyvbe ék, hadd ismerje a néb, huda legyen 

irás, a m l l ha fe ledni talna 

jeg zökönyvhitelestes után az óriási közönség Ugror 

hatalmas szoónoklásának s főispánunk mindenült öronet 

keltő, reményt, bizalet és megnyugvást adó megnyitó- 

jának hatása alatt oszlott szél, hogy köveltkezzenek a 
testületi tisztelgések 

A tisztelgők át a vármegyei rom. kath. papság 

nyilotla meg. Jung-Cseke Lajos apát tolmácsolta mind- 

nyájuk érzelmeit. Ezután a gör. kath. papságot Sándor 
István az ev. ref. papságot Menyhárt András; az unmi- 

tárius papságol Kisgyörgy Sándor esperesek éz a luthe- 

ránus papságot Czigler János erkedi pap vezeltek tisz- 

t s mondolták el ohajlásaikat. A helybeli cs. és B
 

hárköszöntőjét, 

zést. Mindonkit sziven találóan kijelentette, 
majd a szegény árvák nak felöltőcskére – vagy 
jótlekony eczélra i zükséges lesz, készsegesen üll e 

város közönségének reke keé Viharos faps és él- 
jenzés kisérle a nagy művész szavait; jeléül annak, 
hogy örömmel fogadjuk igéretét. Ezután Szabó Ferencz 
uram tartotta meg minden összejövetelen szokásos po- 

melyben általános derültség között ki- 
emelte, hogy ha ezt a posztot meg akarja tartani főis- 
pánunk, „inmden jött-menttel brudersehattot ne igyék. 
Poharát különben folispán ur ő méltósága egészségére üriti. 

Hollaky főispán mint székely szolt Nádayhoz s 
köszönetlet mondott igéreteért és kijelentelte, hogy majd 
alkalomadtán reflektül az igéretre. Daniel Gábor drt, 
mint áragas polczra emelkedelt székelyt és barálját s 
mint olyant élteti, kire e vármegye minden fia büszke 
lehet. Gyarmathy Dezső dr polgarmester Hollaky Arthur 
főispán feleséget köszönti fel, kiben városunk jótékony 
egyleti vezetőjüket várják s ki me a fárad- 
sagos kormányzás ulán uj eről nyujt a családi otthon- 
Dun Lelkes eljenzés kisérte e lsromtöt melyet Soly- 
mossy Lajos dr inditványára megtávíratoznak Ő méltósa- 
gának Devára. Ferencz szentmihályi unitár. 
pap Sándor Mózes kir. tanácsos, tanfelügyelőért üriti po- 
harát. Simó Ferencz szászvárosi ev. ref. Kun-kollegiumi 
igazgató összehas onlitást tesz Hunyad- ées Edvarhelyvár- 

megyek magyarsága kulturális 
haladására es főispánunkra, mint a nemzetiségi várme- 

gyében negenge népnevelési apostolra köszönt poharat. 
Csulay Lajos dévai főszolgabiró Hollaxy fóispán 

nevében Udvarhelyvármegye szep hölgyeinek egeszsegére 
iszik. Majd Egyed Ferencz törvényhatósági bizotts. tag 

id paniel Gábor nyusg. főispánunkra, mint az örök béke 

Győrti 

isztikart Leitsehalt Károly őrnagy, zászlóalj 

kzután, a szomszéd Csik- és 
Na ifejezték ki szerencse- 

Majd az és városi sza- 
badelvüpárt neveben közel szaz tagu küldöttség jelent 
meg uj vezére előtt. Daniel Elek közgazdasági előadó, a 
várt oszlopos tagja fejtelte ki, hogy a tömörült nagy 
párt örömmel támogalja az uj főispant s kész áldozatok 

arán is diadalra juttalni a valódi szabadelvüség tiszta 

lobogóját, melyet ime most tisztelettel hajl meg a hiva- 
tott vezér előtt. A vármegyel tisztviselői kar Jakab Gyula 
aljspán a városi pedig Gyarmathy dt polgár- 

kir. 

nok zolésevel tisztelgett, 

parancs ilt apostolára emel poharat s zugó éljen ria- 
dal köszöntőjét. 

Ezután még a pohárköszöntések folytatást nyertek 
s csak a es fáklyásmenet gy Hötelta a főtérre 

az egész közöns ség 
Este 8 ór: or mozsárlövés adta meg a jelt, 

hogy a avaem megindult. A vármegyeház diszes 
frontja előtti tér zsufolva volt uri közönseggel. Módunk- 
ban volt sok fáklyásmenetet végig szemlélni, de el- 

hogy rend, szám tekintetében messze tul- 
zárnyali a valamennyit a mostani. Legyen nyilvános el- 
ismerés annak, kit illet. Dr Kovács Moricz ügyvéd állott 

miután a polgári dalkör befejezte Hym-, mester; a kir. ügyészség, járásbiró 
bemg és az teven kar r Károly kir. 

a pénzügyigazgatóság Rédiger gyula péenzügy- 
helyettes; a kir 1 kő- és agyag- 

szakiskola, temitokébző intezet, felső leányiskola és 
tanitótestületek Sándor Mozes kir. tanácsos, tanfelügyelő; 
a kir. államépitészeli hivatal, és távirda, vasut 

kara Diószeghy sSámuel kir. főmérnök; a kir. 
tal Fás Gyula kir. főerdész, erdőgondnok; a 

solymossy Lajos a róm,. hath. fő- 
gimnázium Soó Gáspár és az ev. rel. kollegium Gönezi 

jos igazgatók; a parajdi kir. sobányahivatal Veress 
Gyula bányahivatali főnök; az uri kaszinó választmánya 
Solymossy Lajos dr elnök; a vármegyei községi és 
körjegyzők egyesülete nevében Ráduly sándor elnök és 
a polgári önképző választmánya élén Solymossy Endre 
elnök tisztelgett 

A fisztelgő küldöltségekel rokonszenves gadáeban 
részesitette főlspánunk s a szonokok beszédei. 
vétel nélkül — igen megnyerően és őszinte hyiltsggal 

válaszolt. 

— ki- 

Egy óra után gyülekezni kezdtek a meghivottak a 

főreáliskola udvarán fölállitott és hatalmas méretü sáltor 
alá. rokonszenves főispánunk meghivása folylán, ki be- 
iktatása alkalmából 870 teritékü diszebédet adott. A 
Raákoezi hangjal melletl, pompás négyes fogatán érke- 
zett meg főispánunk; minden egyes a asztalnal riadó él- 
jenzessel találkozva. melyet egy félszázad 
étekfogó szolgál tki, kö 
nált- eves, fojlott sült, iyosz a sajt, cse- 
resznye, kave s kelféle és min k tekintve a 
roppant lvezele ek ee 

tőispánunk jobbján Mikó Bálint, 
főlspánja; Pallelől pedig Daniel ő 
alelnök, hng-Cseke Lajos a 

kvámege 

mogyi István 

ábor dr, képviselőházi 
pát, Jakab Gyula alispán, 
som Kul 

etkező fogasbol állott: Becsi- 

nuszát s üdvözölte nem ter jedelmes, de megis érthető 
hangon uj lőispánunkat. 
szavakból a allott, minden slilsallang 
jobban meg volt tömve bátor, igaz mondásokkal, 
lyek lelkes éljen-visszhangra találtak. Beszéde a kö- 
vetkező : 

Méltóságos főispán e Tögös határain két 
geniusz vezet: remény s Most, ez ünnepé- 

Íyes órában a remény v 
A remény vezetett. Azon szép remény, hogy meg 

fogjuk találni méltóságodban azt, ki erős kezekkel és 
erős akarattal, de atyai szeretettel és mély igazságér- 
zettel megtesz mindent, a mit lehet, hogy e vármegye 
és e város s annak minden polgára, minden 
büszkén és me tekinthessen e várm megye 

k muködés 

eményben kötnmk e eljöltünk, hogy üd- 

vözöljük ojöltünk hogy n re is lerójuk tisztele- 
tünk adóját. És most szólva – bemutat- 
kozunk, most, midőn ki kell tárjuk szivünket, őszinte 
Bbecsületességgel, nyilt ferfiaássággal meg kell mondjuk 
azt, hogy miert jöttünk, mit kerünk, mit várunk, mit 

nelt nekem jutott a zeente én ellap kva 
lasztva azok elmondására. 

Midőn elvállaltam ezt a mebkt isz 
voltam azzal, hogy a leg egnehezebb epek k 


